             ПРОТОКОЛ  ТЕХНИЧЕСКОГО СОВЕЩАНИЯ

По вопросу: обсуждение принципиальных проектных решений по реконструкции инженерных систем отопления, вентиляции, кондиционирования воздуха, холодоснабжения Государственного Музея Изобразительных Искусств им. А.С. Пушкина, представленных проектным отделом группы компаний «ИНРОСТ».

Дата проведения: 5 декабря 2001 г.

Место проведения: Москва, ГМИИ им. А.С. Пушкина, конференц-зал 

Присутствовали: 

От ГМИИ им. А.С. Пушкина: 

· Смоляков К.Б. -  главный инженер

· Потапова Т.В. - главный хранитель

· Самсонова М.Н. - главный архитектор

· Матвеева Н.Н., - ведущий инженер 

От группы компаний «ИНРОСТ»: 

· Кузнецов А.Г. - коммерческий директор 

· Болотов Е.Н. - технический директор

· Платонова Т.А. - автор проекта

· Бобылева Н.Ф. - автор проекта

· Варганова Л.Н. - главный специалист

· Кирьян  А.Ф. - начальник производственного отдела

· Ягупов С.В. - главный специалист наладочного отдела

· Фомин М.Л. - менеджер объекта.  

А также: 

· Табунщиков Ю.А. - президент Ассоциации Инженеров АВОК (отопление, вентиляция, кондиционирование воздуха, теплоснабжение и строительная теплофизика)

· Коренева  Г.Н  - главный инженер проектов ГУП 20 Центрального Проектного Института Министерства Обороны РФ

· Юркова Н.И. - начальник службы эксплуатации комплекса«Быково»

· Курносов А.В. -  главный инженер проектов ПИК «Реконструкция»

· Сатвалов В. И. - главный инженер ООО «Синара-Финстрой» 

· Петрейчук В.И. -  начальник отдела эксплуатации ТКЦ им. Вс. Мейерхольда

· Комаров Е.А.  - доцент УГТУ-УПИ

· специалисты фирм Эксподом, ИНПРЕД

· Долгих В.В. - технический директор «САВЭЛ-Инжиниринг» 

      и др. 

Председатель Технического Совещания: 

- Лавренова Т. И., ООО «Замоскворечье» - главный специалист. 

Секретарь Технического Совещания: 

- Кушнерев А.В. - группа компаний «ИНРОСТ»

В начале совещания технический директор «ИНРОСТ» Болотов Е.Н.  представил общую концепцию  реконструкции инженерных систем отопления, вентиляции, кондиционирования воздуха, холодоснабжения ГМИИ им. А. С. Пушкина.  В настоящее время на внутренний воздушно-тепловой и влажностный режимы здания значительно влияют внешние климатические условия: температура наружного воздуха, воздействие ветра, здание имеет значительную площадь остекления фонарей. Удельная тепловая нагрузка в отдельных зонах за счет тепла от солнечной радиации составляет до 170 Вт/м2, расход наружного воздуха при инфильтрации оценивается как 10.000 м3/ч. Системы О, В и КВ должны обеспечить стабильное поддержание заданных параметров по температуре, влажности, подвижности внутреннего воздуха. 

Руководитель проекта Платонова Т.А. представила конкретные решения по отдельным системам: центральные приточно-вытяжные системы на базе центральных кондиционеров, рециркуляционные  системы с использованием существующих калориферных, системы обдува фонарей, зональное отопление на базе инфракрасных излучателей, системы холодоснабжения с применением fan-coils. 

По обсуждению основного доклада выступил президент «АВОК» Табунщиков Ю.А., который, в целом одобрив принятые технические решения, обратил внимание присутствующих на ряд проблем. В частности, отметив особенную важность поддержания стабильности по влажности, он обратил внимание авторов проекта на целесообразность снизить верхний уровень допустимой влажности до 55% (50 + 5%) с учетом механизма деформации материала при заполнении пор различной размерности,  отметил важность максимальной осторожности при переводе здания из одного типа режима (отсутствие в настоящее время центральной системы кондиционирования для большинства залов, низкое влагосодержание зимой и высокое - летом) в другой.  Было выражено пожелание уточнить изложенные в концепции  данные о теплопоступлениях от солнечной радиации через кровлю, а также сомнение в целесообразности и энергоэффективности обогрева фонаря при помощи инфракрасных излучателей (положительный пример ГУМа при отсутствии конденсации на фонарях). Выступавший выразил опасения, связанные с высокой инфильтрацией через окна. Было высказано пожелание Заказчику по возможности ее сократить за счет их дополнительного уплотнения. 

В целом касаясь принятых проектных решений, президент «АВОК» также обратил внимание участников совещания на важность предусмотренных в них систем диспетчеризации, не только анализирующих режим, но и дающих рекомендации по его поддержанию, а также повышающей надежность системы В и КВ в целом. Также он подчеркнул правильность понимания авторами рассматриваемого здания как единого гидравлического объема и отметил, что при дальнейшей разработке проекта необходимо учесть условия формирования приточных струй.  

Выступивший затем с оценкой проведенного первого этапа реконструкции систем В и КВ Курносов А.В. (ПИК «Реконструкция», главный инженер проекта) отметил исключительную компактность технических решений первого этапа в венткамере, а также проведение монтажных работ одновременно с работой экспозиции. Он обратил внимание присутствующих на использование инфракрасных излучателей лишь для дополнительного обогрева фонаря, при использовании  для основного обогрева удаляемого воздуха. 

Касаясь проблемы инфильтрации, он подчеркнул сложность прецизионного поддержания параметров в данных условиях и порекомендовал  Заказчику провести реконструкцию окон. Была отмечена важность и большой объем квалифицированной наладки для обеспечения требуемых параметров.

Выступившая затем Хранитель Музея Потапова Т.В., обратила внимание на сложность решаемых задач по реконструкции системы В и КВ, в частности, на проблему переноса экспонатов из запасников (где не планируется установка системы В и КВ) в залы экспозиции, на необходимость создания индивидуальных климатических условий для экспонатов из различных материалов, просила уделить авторов проекта внимание проблеме минимизации подвижности воздуха около произведений искусства. 

В процессе обсуждения были  заданы вопросы о приоритетности создания климатических условий для произведений искусства или посетителей Музея, возможности использования подачи приточного воздуха снизу-вверх  (Юркова Н.И., комплекс «Быково», начальник службы эксплуатации); по условиям использования fan-coils для отопления (подвижность воздуха, уровень шума), поддержанию температурно-влажностных режимов при отключении центральной системы отопления в переходные периоды, высказаны предложения по проведению локальных экспериментов по использованию ИК излучателей, заданы вопросы по  алгоритму переключения из зимнего в летний режимы и некоторые другие. 

Ответив на пожелания специалистов по герметизации окон и трещин, главный архитектор Музея Самсонова М.Н., отметила приспособленность здания к сложившейся за много лет ситуации (высокая вибрация, инфильтрация)  и высказала опасения, подтвержденные мнениями специалистов по строительству, о возможном нанесении ущерба зданию при создании новой жесткой климатической системы. В процессе выступления Болотову Е.Н. был задан вопрос об использовании точных исходных данных при подготовке проекта (посезонный замер основных параметров во всех залах музея) и о принципиальной возможности добиться точного поддержания требуемых параметров. 

Далее выступил начальник производственного отдела «ИНРОСТ» Кирьян А.Ф., который рассказал об особенностях проведения монтажных работ при первом этапе реконструкции систем В и КВ ГМИИ им. А.С. Пушкина. В ходе выступления и последовавшего затем обсуждения он ответил на вопросы, касающиеся специфики и сроков монтажных работ на данном объекте.

По вопросам систем автоматики и диспетчеризации выступил Долгих В.В., технический директор «САВЭЛ-Инжиниринг». 

В ходе выступления он подчеркнул роль системы автоматики, решающей вопрос взаимодействия всех инженерных систем в комплексе, а также отметил принципиальное различие между системой диспетчеризации и тем, что традиционно под ними понимают, а именно «систему дистанционного включения/выключения оборудования». 

В плане надежности предложенной системы диспетчеризации была особенно отмечена ее способность не только реагировать на экстренные ситуации, но и упреждение самой возможности появления аварии.

Обсуждая вопрос использования ИК-нагревателей, докладчик также отметил их использование в технической концепции лишь как средства дополнительного обогрева в исключительных случаях при низких температурах.  В целом оценивая принятые принципиальные проектные решения, он  отметил их надежность (использованы только отработанные на других объектах решения) и комплексность. Далее докладчик ответил на некоторые вопросы, касающиеся  алгоритма, необходимой квалификации и времени обучения специалистов эксплуатации систем автоматики.

Выступивший затем главный инженер Музея Смоляков К.Б.,   поблагодарил участников за проведение совещания, позволившего прояснить некоторые аспекты проекта и выявить мнение специалистов на некоторые  спорные проблемы,  высказал отдельную благодарность специалистам группы компаний «ИНРОСТ» за внимательное отношение к проблемам Музея.  

Выступившая затем главный специалист Музея Матвеева Н.Н.  отметила удовлетворенность результатами первого этапа реконструкции, а также результатами проведенного технического совещания. 

Выводы: 

1. В целом участники  совещания одобрили предложенные принципиальные проектные решения по реконструкции инженерных систем ГМИИ им. А.С. Пушкина. При обсуждении был сформулирован ряд замечаний по отдельным аспектам с предложением дать по ним дополнительное обоснование при последующей разработке рабочей документации. 

2. Участниками была одобрена предложенная форма  проведения технического совещания и обозначена целесообразность проведения таких совещаний и в дальнейшем при участии ведущих специалистов «АВОК». 
3. Участниками совещания  была выражена отдельная благодарность президенту «АВОК» за высказанные ценные конкретные замечания по актуальным проблемам реконструкции памятников культуры в целом и оценку принятых принципиальных проектных решений в частности. 
4. Участниками было выражено пожелание организации технических совещаний по проблемам реконструкции памятников культуры, а также по другой актуальной проблематике под эгидой «АВОК». 
Председатель Совещания: 

Секретарь Совещания: 
